

一体化急救护理对急性缺血性脑卒中静脉溶栓的影响

孔祥美¹ 宋怀魁²

1 乳山市人民医院 山东乳山 264500

2 威海血液透析乳山中心 山东乳山 264500

摘要:目的:一体化急救护理对急性缺血性脑卒中静脉溶栓的影响。方法:选取 2019 年度 11 月至 2020 年度的 05 月期间因急性缺血性脑卒中就诊于本院的 92 例病人进行调查与研究,参与本次调查病人均采用静脉溶栓治疗。以抽签形式将病人分为 2 组,每组得分 46 例。对比组采用常规护理。研究组则选用一体化急救护理。分析两组最终护理结果。结果:对比组护理满意评分结果低于研究组,两组差异明显, P 值 <0.05 。结论:在急性缺血性脑卒中静脉溶栓护理中,一体化急救护理方案应作为首选,此方案值得临床应用与普及。

关键词:一体化急救护理;急性缺血性脑卒中;静脉溶栓

急性缺血性脑卒中在临床治疗中属于常见而多发病,此疾病具备发病率高特点,根据笔者收集与统计资料证实,近些年急性缺血性脑卒中发生率呈逐年增高趋势^[1-2]。急性缺血性脑卒中在临床治疗中以对症治疗为主,常用治疗方案为静脉溶栓治疗,虽然这种治疗方式有效,但效果一般。为了提高治疗效果,则辅以有效的护理干预,具体实施情况见如下。

1 资料与方法

1.1 基本资料

选取 2019 年度 11 月至 2020 年度的 05 月期间因急性缺血性脑卒中就诊于本院的 92 例病人进行调查与研究,参与本次调查病人均采用静脉溶栓治疗。以抽签形式将病人分为 2 组,每组得分 46 例。对比组:男性与女性分别为 23 例与 23 例,年龄最低为 45 岁,最高为 76 岁,中位年龄为 60.11 岁。研究组:男性与女性分别为 22 例与 24 例,年龄最低为 46 岁,最高为 77 岁,中位年龄为 60.12 岁。对比组与研究组病人一般资料经对比结果证实,并无差异, P 值 >0.05 。

1.2 方式

对比组采用常规护理。

研究组则选用一体化急救护理,具体如下:(1)治疗前护理:根据病人意识情况、生命体征评估病人疾病情况,同时做好头颅 CT、心电监护、备皮、抽血准备,并协助病人建立静脉通路,与病人、病人家属沟通,使病人能够积极的面对治疗。(2)治疗中护理:根据医嘱严格控制给药时间、给药剂量以及给药方法,由于药物比较特殊,半衰期在 20 分钟至 30 分钟,因此要做到按需配药、给药,同时做好血压检测,每间隔 15 分钟记录病人血压情况,一旦病人舒张压高于 100mmHg、收缩压高于 185mmHg,将增加溶栓出血几率,为此要严格控制病人血压水平,并密切关注病人意识与语言情况,一旦发生异常要进行处理。(3)治疗后护理:溶栓后观察病人语言、意识以及瞳孔变化情况,结合病人生命体征判断病人溶栓效果与疾病改变情况,每间隔 15 分钟测量一侧血压。

1.3 指标观察和评价

分析护理结果。从护理满意评分结果方面进行分析,总分值越高证明护理满意度越佳。

1.4 统计学方式

应用 SPSS 软件 (22.0 版本),计数资料(率)行 χ^2 检验,计量资料 ($\bar{x} \pm s$) 行 t 检验, $P < 0.05$ 时存在显著差异。

2 结果

对比组:护理满意评分结果为 79.11 ± 1.51 分;研究组:护理满意评分结果为 90.11 ± 1.52 分,对比组护理满意评分结果低于研究组,两组差异明显, P 值 <0.05 。

3 讨论

急性缺血性脑卒中在临床治疗中属于常见而多发病,此疾病具备发病率高特点,根据笔者统计资料证实,此疾病具备发展速度快、疾病危重、起病急促的特点,在疾病发作以后未能接受及时且有效的抢救将出现死亡等严重情况^[3-5]。急性缺血性脑卒中在临床治疗中以对症治疗为主,常用治疗模式溶栓治疗,虽然这种治疗方式有效,但辅以有效的护理干预,可提高溶栓效果的目的。在以往护理中,常用护理模式为传统常规护理,虽然这种护理方式有效,但效果不佳。为了提高护理质量,则采用一体化急救护理方案。一体化急救护理属于新型护理模式,这种护理方案在实施过程中,通过全程监测可有效的弥补整体护理中的护理纰漏,可避免病人长时间等待以及溶栓时间,为病人营造更多的急救时间。而且在护理过程中增加与病人、病人家属之间的沟通程度,使护理人员更加了解与掌握病人焦虑、抑郁负性情绪的来源,再辅以针对性疏导,提高病人对于疾病的认知程度,提高治疗配合程度。

综上所述,在急性缺血性脑卒中静脉溶栓护理中,一体化急救护理方案应作为首选,此方案值得临床应用与普及。

参考文献

- [1] 卢静如,王佳楠,谢艳玲.一体化急救护理对急性缺血性脑卒中患者静脉溶栓情况及预后的影响[J].内蒙古医学杂志,2019,51(3):349-351.
- [2] 杜丽英,王英,张瑞敏.院内一体化急救护理模式对急性缺血性脑卒中静脉溶栓患者的影响[J].齐鲁护理杂志,2019,25(23):120-121.
- [3] 梁秀丽,李丽华.院内一体化急救护理模式在急性缺血性脑卒中静脉溶栓中的作用[J].中国现代药物应用,2019,13(14):174-175.
- [4] 林瑛,曾晴,谢琰.院内一体化急救护理流程对 4.5h 内静脉溶栓治疗急性缺血性脑卒中患者的影响[J].中国医学创新,2018,15(31):91-94.
- [5] 钟育红,丁素兵,张婷.一体化急救护理对急性缺血性脑卒中患者静脉溶栓效果及预后的影响[J].中国现代药物应用,2018,12(15):172-173.